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Sprendziant uzdavinius jums gali praversti V. Kaminsko, J. A. MartiSiaus ir A. Udrio parengtas paskaity konspektas
,Kietojo kiino dinamika. Hidrodinamika. Svyravimai. Bangos*, kurj galite surasti Fizikos Olimpo internetinéje Svetainéje
adresu http://olimpas.It/konspektai.htm.
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Trys vienodi strypeliai sukalti j U raidés formos rémelj (4 pav.). Prie vieno jy galo statmenai pritvirtintas virbalas, kurio
masés galima nepaisyti. Virbalo galas atremtas | stalo krasta, o rémelis yra pusiausvyroje. Apskaiciuokite kampg tarp
virbalo ir stalo pavir$iaus, jei a = 0,04 m, b =0,25m, ¢ = 0,08 m.

Vienalytis diskas, kurio masé m = 1 kg, o spindulys R = 0,2 m, sukasi horizontalioje plok§tumoje apie savo simetrijos
a§j kampiniu grei¢iu wo = 50 rad/s. Taip besisukdamas diskas padedamas ant horizontalaus pavirSiaus. Kiek apsisukimy
padarys diskas iki sustodamas, jei trinties koeficientas i = 0,2 ir jis nepriklauso nuo disko sukimosi grei¢io?

Aukstas plonas strypas pradeda virsti i§ statmenos padéties taip, kad apatinis jo galas nepraslysta. Apskaiciuokite
virSutinio strypo galo tangentinio ir normalinio pagrei¢iy priklausomybes nuo kampo 6, kurj sudaro virstancio strypo
i8ilginé asis su pradine strypo padétimi, t. y. kinta nuo 8 = 0° (strypas statmenas) iki 6 = 90° (strypas guli ant Zemes).
Uzdaras cilindrinis indas, galintis suktis apie vertikalig a$j, visiSkai uzpildytas vandeniu (5 pav.). Mazas plastikinis
rutuliukas, kurio tankis p = 0,5 kg/dm?, o spindulys r = 1 cm, yra priristas prie indo dugno | = 16 cm ilgio plona virvele
taip, kad cilindrui nesisukant pliiduriuoty R = 20 cm atstumu nuo indo sukimosi asies. Sakykime, kad indas pradeda
suktis kampiniu greiciu taip, kad inde esantis vanduo taip pat sukasi tokiu paciu kampiniu grei¢iu. Esant tam tikram
kampiniam grei¢iui w, rutuliukas nusileidzia (nuskgsta) vertikaliu atstumu h = 4 cm.

a. Nubraizykite brézinj tuo momentu, kai indas sukasi kampiniu greiciu o, ir iSsamiai paaiskinkite §j efekta.

b. Apskaiciuokite kampinj greitj w.

Kagis, kurio aukstis h, pagrindo spindulys R, o inercijos momentas lo, gali suktis apie vertikalig simetrijos asj. Kiigio
Sone padaromas mazas tiesus griovelis nuo kiigio virsiinés iki pagrindo (6 pav.). Pradiniu momentu, kai kiigis sukasi
kampiniu grei¢iu wo, mazas m masés rutuliukas paleidziamas slysti grioveliu i$ kiigio vir$iinés. Laikykite, kad mazas
rutuliukas juda tik grioveliu i$ jo neiSkrisdamas. Koks bus kiigio kampinis sukimosi greitis w bei rutuliuko greitis v, kai
rutuliukas pasieks kiigio apacia?

4 pav. 5 pav. 6 pav.

Svarbul!

Bréziniai ir grafikai yra braizomi, o ne pieSiami. Braizydami grafikus naudokite languota popieriy (geriausia —
milimetrinj), pieStuka, liniuote, skriestuva. Grafikai, nubraizyti kompiuteriu, nebus vertinami.
Sprendimus pateikite Sioje Google formoje: https://forms.gle/hvoWsLcBW2ugMzYx8.
Jei neturite galimybés/noro atsiysti elektroniniu biidu, tada sprendimus siyskite registruotu pastu (arba atvezkite
asmeniskai) Siuo adresu:
Fizikos Olimpas
Saulétekio al. 9, III riimai, 200 kab.
10222 Vilnius
Vytautui JakStui
Sprendimus prasau pateikti ne véliau kaip iki 2022 m. rugséjo 20 dienos. Uzdaviniai, be pateisinamos priezasties
pateikti véliau nei nurodytos datos, tikrinami nebus, o | pazymiy knygele bus jraSomas nulis.
Jei kyla neaiskumy dél uzdaviniy salygy, rasykite ir klauskite mangs: povilasjakstas@yahoo.co.uk.

Linkiu sekmés sprendziant ir grazios vasaros!

Vytautas Jakstas
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